

水利工程泵站电动机主保护配置探究

孟文福

新疆塔里木河流域巴音郭楞管理局博斯腾湖管理处

DOI:10.32629/hwr.v3i9.2400

[摘要] 文章从水利工程泵站电动机的结构特点开始说起,分析泵站电动机存在的安全问题,并有针对性的提出合理的解决措施,以促进泵站电动机的正常运转,确保相关工作的有序进行。

[关键词] 水利工程; 泵站电动机; 解决措施

泵站是水利工程建设中非常重要的组成部分,但在实际运行中,我国的水利工程泵站还存在着一系列的问题,这些问题的存在阻碍了水利工程作用的发挥,故而加强对水利工程泵站的管理,特别是泵站电动机主保护配置的管理研究是尤为必要的。

1 水利工程泵站电动机的结构特征

1.1 定子结构

水利工程泵站电动机分为同步电动机和异步电动机两种类型,不过由于两者的额定功率、转速、电压等具有相同性,在安装管理过程中,为了降低其管理难度,提升安装效率,可以使用相同的定子结构,且保证两种规格电动机的定子结构可以相互转换。

以水轮发电机为例,水利工程泵站电动机的定子结构大多以八边形结构为主,采用径向通风方式,从定子铁心中间部分开始进行通风设置,确保散热的均匀性,提高证电动机的运转效率。在该定子结构中,其内部构件采用的主要材料及要求为:

焊接材料以中厚钢板为主;定子线圈采用了VIP浸渍技术;分辨定子冲片选用了冷轧硅钢片,定子铁心的制作则采用叠压法。这样设置的目的是降低能源损耗,提高导磁率。铁心全长在850毫米左右,实际使用中会将其平均分成20段,每段间的径高控制在10毫米。另外,定子铁心在与机座安装时,需要采用水轮发电机鸽尾筋结构予以固定。

1.2 转子结构

同步电动机的转子结构以圆盘式结构为主,转轴材料选用35号钢整锻来促进圆盘式转子结构的正常运转。同时在转轴的中心位置实施钻孔处理,为水泵操作油管提供必要通道。圆盘式转子结构的优势为:

穿丝转矩较大、通风损耗量低、支架刚度强。且孔洞的开设,满足了电动机径向通风的要求,加强电动机运转时的冷却效果。同步电动机具有感应励磁磁场的作用,在实际安装和使用中,会使用螺栓予以磁极固定,并通过减小励磁电流的方式来避免漏磁问题的产生。而在提高电动机效率上,传统同步电动机主要以气隙极靴为主,不过由于其不均匀特性的影响,现已被三段圆弧组成的极靴所代替。而异步电动机的转子结构则以轴焊肋结构为主,内部铁心构件采用了扇

形片叠压,并利用斜键进行固定。而转轴结构则采用螺栓实施加固处理。

1.3 电动机的通风冷却系统

水利工程泵站电动机运行的过程中,电动机通风冷却系统发挥着十分重要的作用。电机通风冷却系统由多个部件组成,如冷却通道、冷却器和部分增压部件,泵站电动机通风冷却的方式主要有三种,一种是设置空气冷却器,一种是径向通风,一种是密闭自循环通风。为了保证电机散热的效果,系统运行中通常采用转子焊肋和通风沟旋转鼓风的方式。为了改进其整体效果,可在转子的两端设置小风扇,风扇转动的过程中,鼓风可发挥其作用,达到冷却的目的。电动机通风冷却主要是转子旋转部件与风扇运动过程中产生的气流循环流动,气流可在定子风沟、定子机座和空气冷却器的作用下将冷却气流输送至机座,经定子旋转部件、风扇等部件的增压作用,形成闭合循环流动。

2 水利工程泵站电动机安全问题产生的原因

2.1 定子过热问题

定子过热问题一般出现在同步电动机内,而该问题产生的原因有:一是电动机拖动系统的负载过大。水利工程泵站同步电动机出现的拖动系统荷载过大,主要是由于水泵在运转中,被水草、垃圾等其他物体缠绕,有杂质进入到叶轮室内,使水泵转动时摩擦阻力增大,输出功率增加,输入和输出不成正比,进而影响电动机运行的稳定性和高效性。

二是定子通风系统运转异常。水利工程建设大多位置偏远地区内,其空气环境质量较为复杂,很容易受到外界环境的影响,导致定子通风系统出现不同故障。例如,在亚热带潮湿气候中,空气中的湿度较大,灰尘很容易堆积在定子通风系统中,进而导致通风系统堵塞,热量无法及时消散,随着时间的推移,电动机温度不断升高,影响其运行效率。

三是励磁电流过大。励磁系统是同步电动机的核心系统,当励磁电流增大时,定子电流也会剧烈增加,定子绕组铜耗量增大且问题急剧升高,导致定子出现过热的故障。

2.2 集电环火花严重问题

集电环火花的出现会使同步电动机无法正常启动或存在异常停机的情况。而集电环火花产生的原因为,同步电动机在启动后,因受到潮湿环境的影响,碳粉会大量的吸附在

电动机两集电环间的绝缘套管上,降低绝缘套管的绝缘性能。这时转子较高的感应电压就会对集电环上的碳粉间隔层造成较大的击穿电压,使得集电环出现短路情况,破坏导电杆或支撑件,使其变形或损毁,影响电动机的正常使用。当出现集电环与电刷之间的接触压力不够、设备型号不匹配等情况时,集电环与电刷之间会出现火花,从而降低电动机的运行效率。

2.3 励磁系统故障

在水利工程建设中,因受到技术及经济条件等方面因素的影响,一些泵站的励磁装置相对较为老旧,很难满足现今智能化控制的需求。且这类的泵站电动机在启动过程中,消耗的时间较长,且存在较多问题,无法保证电动机的安全运行,再加上保护装置不完善,经常出现跳闸、短路问题,破坏了电动机运行的稳定性。

3 水利工程泵站电动机问题的解决措施

3.1 定子过热问题的解决措施

综上所述,定子过热产生的原因一方面是由于杂质混入,增加运阻力,另一方面则是因为散热系统故障引发的问题。前者可将混入的杂质予以有效清除,恢复电动机的正常运转,后者则需要实施定期的除尘作业,避免因热量无法散发而引发各种问题。同时,还可通过安装通风机来增强空气流通效果,降低电动机的温度。

3.2 集电环火花问题的解决措施

首先,做好集电环的日常检修和维护工作,技术清除附着在集电环上的碳粉;其次,对集电环的对地绝缘电阻值进行检测,如果发现绝缘电阻值较低,则需检查和更换相关设备,促进集电环的正常运行;再次,合理调整集电环与电刷之间的压力,避免电动机出现短路等问题。同时在压力调整过程中,还要对集电环与电刷设备实行检查,确保其型号的匹配,禁止不同规格电刷应用在同一集电环中;最后,用砂纸沿集电环表面的圆弧方向进行打磨,使其表面光滑平整,以消除集电环表面粗糙的情况,促进集电环与电刷的高效运行。

3.3 合理改造励磁系统

在励磁系统改造升级中,可合理应用DJL型同步电机,提升励磁系统的自动化、智能化控制水平,保证电动机启动和运行的安全性,避免损伤的形成。且利用DJL同步电动机,可通过数字式精密调节器和集成电路模拟调节器对励磁系统中的硬件设备予以优化调整,提高系统运行质量,加大监管

力度,以减少电动机运行中问题的产生。

3.4 开展泵站电动机的常规检查

为了改进水利工程泵站电动机的运行质量,应做好泵站电动机的常规检查作业,合理设置主保护配置,及时发现泵站电动机运行中存在的问题,并加以控制,降低运行危险。在泵站电动机常规检查中,可通过声音、气味及触感的辨识来判断电动机是否存在故障问题。在声音识别中,泵站电动机正常的工作声音应该是嗡嗡声,且声调保持一致,不会存在变化情况,如果在检查中发现电动机的运行声音较粗或者在正常元转声音中伴随着嘶嘶声,则说明电动机存在安全故障;在利用气味辨识中,泵站电动机正常运转下是不会散发出任何味道的,一旦出现味道,则说明电动机内一些零部件运转存在高温或烧焦情况,这就需要工作人员加大重视,检查气味产生源头,然后制定合理控制措施。在触感辨识中,触摸外壳能够大概判断电机的温度是否升高,如果电机外壳过热就需要检查负荷及电压的情况,排除故障。

3.5 合理设置电动机保护装置

施工人员可将电子电动机保护器、软启动器、微机电动机保护装置安装在泵站内,起到保护电动机的作用。在装置设置中,需要对检测线电流的变化情况进行及时了解和掌握,确保保护功能的充分发挥,提升电动机的运转效率。另外,可通过负序分量法和差流法对保护装置的不平衡电流实行检测,及时做好相应的处理措施,避免突然跳闸等对其的影响,从而增大保护装置的利用率,保证电动机的安全运行。

4 结语

为了改进水利工程建设效果,促进其功能的成分发挥,加强对泵站电动机主保护配置的探究是尤为必要的。企业需针对泵站电动机存在的问题,制定科学合理的解决措施,以提升泵站电动机的运行安全,有效提高水利设施的运转效率,减少危险的发生,进而为人民的生活及国民经济的发展提供坚实的保障。

[参考文献]

- [1]陈德虎,段政,韩之刚.水利工程泵站群管理与维护方法分析[J].门窗,2017(06):195.
- [2]韩继伦.机电设备在大型水利泵站的安装和检修[J].中国设备工程,2017(19):69-70.
- [3]余添兴.水利泵站机电设备安装和检修技术分析[J].科技视界,2019(20):80-81.